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山东省军区关于开展袁殿华同志

学习活动的决定

（2008年10月24日）
袁殿华，男，1966年3月出生，中共党员，东明县菜园集乡人，一级伤残军人。1983年10月入伍，1985年3月在边境自卫还击作战中身负重伤，双腿截肢。先后荣立三等功、二等功各一次。1987年退伍后，他始终保持军人本色，自强自立，勇于拼搏，带领伤残人员、下岗退伍军人走上了致富之路。袁殿华同志的先进事迹，在全社会引起很大反响。
袁殿华同志是新时期共产党员的优秀代表，是转业退伍军人、伤残人员的楷模和榜样。他的先进事迹感人至深，催人奋进，充分展示了共产党员顾全大局、一心为党的优秀品质，生动展示了当代转业退伍军人自强不息、艰苦创业的崭新风貌，深刻诠释了一名战斗功臣永葆本色、无私奉献的高尚情操。大力学习宣传袁殿华同志的先进事迹，对于引导全省广大党员干部群众和民兵预备役人员深入贯彻落实科学发展观，推动经济文化强省建设；对于教育复转军人保持和发扬荣誉，正确对待改革进程中的利益调整，自觉做维护社会和谐稳定的模范；对于激励残疾人员自重自强、奋力拼搏，呼唤全社会进一步理解、尊重和关心残疾人员，都有重要的现实意义。省委、省政府、省军区决定，在全省广泛开展向袁殿华同志学习的活动。
一、学习袁殿华同志顾全大局、为国分忧的政治品格。袁殿华同志退伍20多年来，始终把党和政府的关怀化为激励自己践行党的先进性要求的动力，不居功自傲，不贪图安逸，克服常人难以想象的困难，在创业道路上干出一番新的事业。他从维护改革发展稳定的大局出发，劝导战友体谅党和国家难处，自立自强，奋发有为。他创办了全省首家伤残军人福利厂，安置下岗退伍军人和伤残人员，以实际行动为党和政府分忧。学习袁殿华同志，就要像他那样爱党、信党、一心跟党走，努力做党的方针路线政策的忠诚实践者；像他那样始终以“身残不丢军魂、自救就是爱国”激励自己，自觉服从大局、服务大局；像他那样坚持从自身做起，从点滴做起，尽心竭力为党的事业增光添彩。
二、学习袁殿华同志身残志坚、百折不挠的坚强意志。袁殿华同志面对生活和事业上的困难挫折，从不怨天尤人，从不轻言放弃，以坚定的信念和顽强的毅力，迎接命运的一次次挑战。他拖着残肢，应邀为工厂、学校和党政机关作报告200多场，深受干部群众赞扬。他强忍疼痛，历经无数次失败和磨难，终于甩掉双拐，抛开轮椅，顽强地自立行走；他先后卖酱菜、种树、养鱼、批发蔬菜、推销商品，历尽磨难，从不气馁，赢得了社会的尊重。向袁殿华同志学习，就要像他那样始终保持昂扬的精神状态，不服输、不懈怠、不放弃，面对困难和压力，最大限度地挖掘自身潜力，在顽强抗争中实现人生价值。
三、学习袁殿华同志自强不息、艰苦创业的拼搏精神。袁殿华同志始终以“活着就要去开创”的誓言激励自己，以战斗的精神闯市场，以军人的气魄干事业。他曾只身到上海打工5年，拖着沉重的假肢，爬楼梯，穿街巷，为福利企业推销产品，以坚韧和诚信打动用户、赢得市场，多次被单位评为优秀推销员。他到西藏创办苗木绿化公司，虚心向业内人士和苗木专家求教，刻苦钻研，反复试验，成功摸索出了“断根育苗法”，使移栽苗木成活率达90%以上，获得西藏自治区林业部门颁发的荣誉证书。他联手伤残军人创办福利工厂，让伤残战友和社会残疾人员拥有自己的事业和“精神的家园”。学习袁殿华同志，就要像他那样树立干事创业的目标追求，脚踏实地，埋头苦干，矢志不移，奋斗不止，为推动经济文化强省建设做出应有的贡献。
四、学习袁殿华同志服务人民、关爱他人的无私情怀。袁殿华同志热心助人，被誉为“身边的活雷锋”。战友孩子考上大学交不起学费，他慷慨解囊资助。他与别人合伙承包村里45亩荒地，将种植苇草的近万元收入全部捐给村老年协会。逢年过节，他都要看望孤寡老人，到特困家庭走访慰问。他义务维修左邻右舍的家用电器、各类车辆，就连小区的路灯坏了，他都拖着假肢攀爬维修。为了帮助伤残战友，他回乡办厂，为更多的伤残战友奔波操劳。学习袁殿华同志，就要像他那样牢固树立以人为本的理念，心里装着他人疾苦，主动承担社会责任，不为名，不图利，以实际行动，为构建和谐社会做出自己的努力。
全省各级党委政府和军事机关要把开展向袁殿华同志学习活动作为一件大事来抓，切实加强组织领导，搞好宣传发动，把学习袁殿华同志的活动与开展深入学习实践科学发展观活动结合起来，与弘扬伟大的抗震救灾精神结合起来，与创建文明城市、和谐社区和温馨家园结合起来，引导各级把开展学习活动焕发出的政治热情，转化成解放思想、开拓创新的实际本领，转化为推动经济社会又好又快发展的强大动力。广大党员干部群众、复转军人和民兵预备役人员要更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，全面贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，立足本职，扎实苦干，为推动经济文化强省建设、在新起点上实现富民强省新跨越作出新的更大贡献。
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